

俄乌冲突未了 又传北约北扩消息 结束中立 芬兰申请加入北约

俄罗斯邻国芬兰的总统尼尼斯托和总理马林5月15日举行联合记者会宣布,芬兰政府当天正式决定向北约提出加入申请。经议会讨论同意后,芬兰加入北约的意向声明将在下周提交北约。

俄罗斯方面此前表示,芬兰加入北约对俄构成直接威胁,俄方考虑实施报复。北约成员国土耳其15日表示,瑞典和芬兰在寻求加入北约时必须停止支持该国的“恐怖组织”库尔德工人党。



5月11日,芬兰总统尼尼斯托(右)与到访的英国首相约翰逊发表联合声明,承诺在对方提出要求的情况下相互援助,包括军事方面。新华社发

声明 芬兰“立即加入”北约

芬兰总统尼尼斯托和总理马林12日发表联合声明,明确芬兰将申请加入北大西洋公约组织。芬兰领导人在联合声明中说:“芬兰必须毫不迟疑地申请加入北约。”

尼尼斯托11日在首都赫尔辛基会晤到访的英国首相约翰逊时说,芬兰申请加入北约“并非针对任何人,不是零和博弈”,是俄乌冲突升级促使芬兰转变立场。

芬兰邻国瑞典近期也面临类似情况。执政的社会民主党说,瑞典或于15日就是否申请加入北约做出决定。

芬兰和瑞典奉行军事不结盟政策。俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动,促使芬瑞两国重新考虑立场。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格不止一次“喊话”两国,声称北约欢迎芬兰、瑞典申请加入并会确保迅速接纳。

依据规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。法新社报道,北约可能在6月底举行马德里峰会时同意芬兰、瑞典加入北约的申请。

七国集团外长14日在德国发布共同声明,承诺将继续为乌克兰提供军事和国防、金融和经济支持,同时进一步加大对俄制裁力度。

应对 俄罗斯明言“报复”难免

当被媒体记者问及芬兰加入北约是否对俄罗斯构成直接威胁时,俄总统新闻秘书佩斯科夫说:“肯定会,但北约扩张不会让欧洲更加稳定和安全。”

俄罗斯外交部12日说,芬兰领导人声明显示该国外交政策发生重大变化,俄方将“被迫采取军事技术和其他性质的报复性举措”。俄外交部没有做出具体说明。

路透社援引多名俄方官员先前说法报道,对于芬兰加入北约,俄方可能采取的措施包括但不限于在波罗的海部署可携带核弹头的导弹。

芬兰《晚报》报道,芬兰申

请加入北约可能会促使俄罗斯切断天然气供应。

芬兰与俄罗斯接壤的边境线有1300多公里,有直通俄罗斯的天然气管道。相比其他欧洲国家,芬兰和波罗的海沿岸国家的天然气供应大部分来自俄罗斯。不过,芬兰所消耗能源中,天然气仅占5%左右。

俄罗斯总统普京14日与芬兰总统尼尼斯托通电话。普京强调,放弃传统的军事中立政策是一个错误,芬兰的安全没有受到威胁。芬兰外交政策的变化可能对多年来本着睦邻合作精神建立的俄芬关系产生负面影响。

芬兰总统办公室14日发布消息说,通过加入北约,芬兰加强自身的安全,承担起自己的责任。今后芬兰仍然希望以正确和专业的方式处理与邻国俄罗斯的实际问题。

俄罗斯统一电力进出口公司旗下北欧子公司宣布,由于芬兰“拖欠电费”,将从14日起暂停向芬兰出口电力。这家公司没有说明芬兰拖欠电费是否与欧盟制裁俄罗斯有关。

进口自俄罗斯的电量占芬兰所需电量的大约10%,俄方停止供电暂未危及芬兰电力供应,“可以通过增加从瑞典进口量和国内发电量来填补缺口”。

异议 土耳其要求芬兰、瑞典先停止支持库尔德工人党

当地时间14日晚,在柏林参加北约外长会的土耳其外交部长恰武什奥卢表示,他同芬兰外长和瑞典外长在柏林举行了会晤,就两国加入北约交换意见。但他并未透露更多信息。

15日,恰武什奥卢说,瑞典和芬兰在寻求加入北约时必须停止支持该国的“恐怖组织”库尔德工人党。

库尔德工人党成立于1979

年,寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家。土耳其将该组织视为恐怖组织,多次发起跨境军事打击行动。近来,土耳其指控瑞典和芬兰公开支持该组织。

5月13日,土耳其总统埃尔多安明确表示土方对芬兰和瑞典加入北约“不持积极意见”。土耳其总统发言人卡伦14日则对媒体表示,土耳其没有关上

芬兰和瑞典加入北约的大门,但土耳其对国家安全的关切也必须得到考虑。

土耳其阿纳多卢通讯社5月15日报道称,芬兰总统尼尼斯托表示愿意就加入北约一事与埃尔多安举行会谈。

美国企业研究所研究员伊丽莎白·布劳说:“他(埃尔多安)知道,这是土耳其向其他北约成员国‘要价’的机会……比如,F-35型战斗机。”

相关新闻

俄乌冲突以来俄美防长首次通电话

俄罗斯国防部长绍伊古与美国国防部长奥斯汀5月13日通电话。这是自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来两国防长首次通电话。

俄国防部在一份声明中

说,绍伊古当天应约与奥斯汀举行电话交谈。双方讨论了包括乌克兰局势在内的国际安全热点问题。

美国国防部发言人柯比当天发布简短声明说,奥斯汀在

通话中敦促“立即”在乌克兰实现停火,并强调美俄两军保持沟通渠道畅通的重要性。声明说,奥斯汀和绍伊古上一次通电话发生在2月18日。

新闻分析

如果北约北扩 会如何冲击欧洲安全形势?

最近,位于北欧的瑞典和芬兰表达出强烈的加入北约的意向,以美国为首的北约则力挺它们的这一计划。如果这两个国家得到批准,北约将实现北扩,欧洲安全形势将进一步恶化。

瑞典、芬兰 为何要申请“入约”?

从表面上看,瑞典、芬兰长期保持中立,现在它们却担心,自己将来也有一天会像乌克兰一样,陷入战火之中。其实,从源头上看,瑞典和芬兰要求加入北约,与北约最初设的一个局有关。这个局就是,在欧洲树立起一个主要敌人,制造出安全威胁,迫使欧洲国家因为恐惧,不得不投入北约的怀抱。

“入约”后瑞典和芬兰 更安全吗?

简单地看,瑞典、芬兰如果加入北约,会享受到北约集体防御条款带来的好处,也就是,针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。背靠北约这棵大树,瑞典、芬兰受到攻击的可能性会降低。但是,它们加入北约后,北约将对俄罗斯形成更严峻的围堵,甚至可能直接威胁到俄罗斯在极地、北海和巴伦支海的利益。这种情况下,俄罗斯自然会进一步加强西部地区的防御,甚至可能在俄方的“飞地”加里宁格勒部署核武器。同时,俄方对瑞典和芬兰的战

略牵制也会相应的增强。

为什么说北约 是国际安全之祸?

瑞典和芬兰出于自我保护,想加入北约,并不能说明北约的存在对国际安全而言,是什么好事。相反,冷战结束以来,北约不肯退出历史舞台,诱导或者加剧了一些国家和地区动荡,北约对南联盟的轰炸、对利比亚的攻击、对阿富汗的干预都带来了严重的后果。俄乌这次爆发冲突,北约也是一个祸根。

北约成立的时候,是为了搞阵营对抗;冷战结束很多年了,北约现在还在煽动新的阵营对抗。这主要是因为,北约本质上是一个跨大西洋军事联盟,不搞对抗,它就理应由存活了,另外,它还是美国维护自身霸权的工具,是美国用来围殴敌对国家的军事组织。

北约会否更多地 插手亚洲安全事务?

近年来,北约正在把它的触角延伸到亚洲,竭力拉拢美国在亚洲的盟友,针对中国的意图越来越露骨,公然把中国看作是一个“系统性挑战”。

北约今年6月将在马德里举行峰会,可能会推出新的战略设想。这个新的战略设想会如何设计亚洲和中国,值得关注。对亚洲国家来说,要防止北约把冲突的祸水从欧洲引到亚洲来。

据新华社、央视新闻客户端



4月6日在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部的雕塑与旗帜。新华社发